

ΣΑΝ ΝΑ ΗΤΑΝ ΣΗΜΕΡΑ



ΕΠΕΤΕΙΟΙ

Επέτειοι: Παγκ. Ημέρα Βιοποικιλότητας.
Γιορτάζουν: Αιμίλιος, Αιμιλία.

ΓΕΓΟΝΟΤΑ

334 π. Χ. Ο Μέγας Αλέξανδρος νικάει τους Πέρσες στη Μάχη του Γρανικού.

1067 Ο Μιχαήλ Ζ' Δούκας, ο επονομαζόμενος και Παραπινάκης, αναγορεύεται συναυτοκράτορας με τον πατέρα του Κωνσταντίνο Ι'.

1907 Ο Κάιζερ αγοράζει το Αχιλλείο της Κέρκυρας για να το χρησιμοποιήσει ως κοιμητήριο.

1947 Ο αμερικανός πρόεδρος Χάρι Τρούμαν υπογράφει το νόμο που προβλέπει παροχή βοήθειας προς την Ελλάδα. (Δόγμα Τρούμαν)

1957 Αρχίζουν στο γήπεδο της Λεωφόρου Αλεξάνδρας τα έργα για την κατασκευή νέας εξέδρας, στην πλευρά των ορθίων. Σε πρώτη φάση προβλεπόταν την επέκταση των δύο υπαρχόντων εξεδρών -προς Αλεξάνδρας και Τσόχα- που θα δημιουργούσαν χώρο για επιπλέον 4.500 άτομα.

1973 Αποτυγχάνει το Κίνημα στο Πολεμικό Ναυτικό για την ανατροπή του δικτατορικού καθεστώτος Παπαδόπουλου.

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

1813 Ρίχαρντ Βάγκνερ, γερμανός συνθέτης.

1894 Έλλη Αλεξίου, ελλν. συγγραφέας.

1946 Τζορτζ Μπεστ, βορειοίρλανδός ποδοσφαιριστής, με σημαντική προσφορά στη Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ.

ΘΑΝΑΤΟΙ

337 Μέγας Κωνσταντίνος, πρώτος αυτοκράτορας του Βυζαντίου.

1825 Λασκαρίνα Πινότση, γνωστότερη ως Μπουμπουλίνα, ηρωίδα της ελληνικής επανάστασης.

1885 Βίκτωρ Ουγκώ, γάλλος συγγραφέας. (Οι Άθλιοι) (Γεν. 26/2/1802)

Το Δόγμα Τρούμαν

Το Δόγμα Τρούμαν υπήρξε ουσιαστικά η εναρκτήρια δήλωση του Ψυχρού Πολέμου κι είχε ως αποτέλεσμα τη μεταβολή της εξωτερικής πολιτικής των ΗΠΑ σ' αυτό που ο διπλωμάτης Τζορτζ Κέναν αποκάλεσε «Θεωρία της Ανάσχεσης». Διακηρύσσει ότι οι ΗΠΑ θα υποστηρίξουν «τους ελεύθερους ανθρώπους που αντιστέκονται στην προσπάθεια υποταγής τους σε ένοπλες μειοψηφίες ή εξωτερικές πιέσεις». Ο αμερικανός πρόεδρος, Χάρι Τρούμαν, εννοούσε φυσικά ότι η εξαγγελία του ήταν η απάντηση στην αυξανόμενη κομμουνιστικοποίηση της Ευρώπης και αφορούσε ειδικά τις προσπάθειες των κομμουνιστικών κινημάτων να καταλάβουν την εξουσία στο Ιράν, την Τουρκία και την Ελλάδα.

Ο αμερικανός πρόεδρος έκανε τη διακήρυξή του αυτή στις 12 Μαρτίου του 1947, απευθυνόμενος στο κογκρέσο, μεσούντος του ελληνικού εμφυλίου πολέμου. Το δόγμα του πρακτικά αποσκοπούσε στη βοήθεια των κυβερνήσεων Ελλάδας, Τουρκίας και Ιράν να αντιμετωπίσουν τον επαπειλούμενο κομμουνιστικό κίνδυνο. Ο Τρούμαν είπε πως «εάν η Ελλάδα και η Τουρκία δεν λάμβαναν τη βοήθεια, τότε ήταν αναπόφευκτο να πέσουν στον κομμουνισμό κι αυτό θα άνοιγε τον ασκό του Αιόλου για όλη την περιοχή».

Στις 10 Μαΐου 1947 το Κογκρέσο ενέκρινε το σχέδιό του και στις 22



Η ομιλία Τρούμαν στο Κογκρέσο

Μαΐου έγινε νόμος του αμερικανικού κράτους. Η στρατιωτική και οικονομική βοήθεια που δόθηκε

Ο Τρούμαν είπε πως «εάν η Ελλάδα και η Τουρκία δεν λάμβαναν τη βοήθεια, τότε ήταν αναπόφευκτο να πέσουν στον κομμουνισμό κι αυτό θα άνοιγε τον ασκό του Αιόλου για όλη την περιοχή».

σε Ελλάδα και Τουρκία ανήλθε στα 400 εκατομμύρια δολάρια. Την ίδια περίοδο, διατυπώθηκε

και το Σχέδιο Μάρσαλ, από τον αμερικανό υπουργό Εξωτερικών Τζορτζ Μάρσαλ, το οποίο απο-

σκοπούσε στην παροχή βοήθειας στις κατεστραμμένες από τον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο χώρες της Ευρώπης για την ανόρθωσή τους. Συνολικά, από το 1948 έως το 1951, οι Αμερικανοί δαπάνησαν 13 δισεκατομμύρια

δολάρια. Η χώρα μας έλαβε, υπό μορφή δωρεών, 706,7 εκατομμύρια δολάρια.

TALK OF THE CITY

Από τον Γιώργο Χατζηβασίλη



ΤΟ ΒΗΜΑ

Με ποιους θα πάει και ποιους θα αφήσει ο κ.Τσίπρας;

Μπορεί να έχουν γίνει κάποια ουσιαστικά βήματα για την επίτευξη συμφωνίας μεταξύ Ελλάδας και δανειστών, μπορεί και από τις δύο πλευρές να διατυπώνεται η ανάγκη για να ολοκληρωθούν το συντομότερο οι διαπραγματεύσεις, αλλά φαίνεται ότι υπάρχουν ακόμα αρκετές εκκρεμότητες που πρέπει να λυθούν.

Οι επόμενες μέρες θα είναι καθοριστικές, καθώς τα χρονικά περιθώρια έχουν σχεδόν εξαντληθεί. Από τη μια οι ανάγκες ρευστότητας για την χώρα είναι πια κάτι παραπάνω από πιεστικές, από την άλλη και τα περιθώρια επικύρωσης οποιασδήποτε συμφωνίας από τους εταίρους είναι κι αυτά περιορισμένα.

Μέρκελ, Ολάντ αλλά και ο κ. Γιουνκέρ στέλνουν

διαρκώς μηνύματα ότι η Αθήνα πρέπει να αποφασίσει οριστικά για τα μέτρα που βρίσκονται στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων, καθώς ο χρόνος τελειώνει.

Ο Πρωθυπουργός μπορεί να δηλώνει ότι είμαστε κοντά σε μια συμφωνία, αλλά την ίδια ώρα ένα μεγάλο μέρος του κόμματος του, αρκετοί υπουργοί και η πρόεδρος της Βουλής, διαρρηγνύουν τα ιμάτια τους για το ενδεχόμενο οπισθοχώρησης από τις κόκκινες προεκλογικές γραμμές τους. Με αποτέλεσμα να γίνονται συσκέψεις επί συσκέψεων, προκειμένου να πειστούν, όπως φαίνεται, για την αναγκαιότητα να υπάρξει το συντομότερο μια συμφωνία.

Είναι ώρα όμως ο κ. Τσίπρας να αποφασίσει με

ποιους θα πάει και ποιους θα αφήσει. Η ασφυξία την οποία βιώνει η χώρα και η αβεβαιότητα που εισπράττουν οι πολίτες, δεν αντέχονται άλλο. Οι ιδεοληψίες και οι αμφιθυμίες πρέπει να υποχωρήσουν μπροστά στο γενικότερο συμφέρον της χώρας, της οικονομίας και της κοινωνίας.

Οποιαδήποτε νέα παράταση των διαπραγματεύσεων, θα διογκώσει ακόμα περισσότερο τις οδυνηρές επιπτώσεις, που ήδη αντιμετωπίζουμε.

Είναι ευθύνη και υποχρέωση του πρωθυπουργού, να βάλει τέλος στην ανασφάλεια και την αβεβαιότητα και να χαράξει μια πορεία ελπίδας, όπως άλλωστε υποσχέθηκε, για το μέλλον.